

ЗНАМЯ РЕВОЛЮЦИИ

ОРГАН ТОМСКОГО ГУБЕРНСКОГО — ТОМСКОГО ГУБЕРНО Р. К. П. (большевиков).

АДРЕС РЕДАКЦИИ: Томск, угол пер. Нахичеванца и ул. Раевского. ТЕЛЕФОН № 470. Подписки принимаются центрпечатью, адрес редакции.

Продолжается наступление наших войск на Белостокском и Брест-литовском направлениях.

Наши войска преследуют поляков, отходящих на Львов.

Наши войска заняли г. Тарнополь.

Открыта Шатуровская электроч. станция.

№ 157.

ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА.

ЧЕТВЕРГ, 29-го ИЮЛЯ 1920 ГОДА.

Жизнь — лучший учитель.

Экономический кризис во всем мире и общая хозяйственная разруха ставят перед рабочим классом, каждым днем его существования, — один из важнейших, — а то же время и большой вопрос об удорожании жизненного уровня заработной платы.

Резкая разруха, дороговизна, скудость и отсутствие товаров и, особенно, продуктов заставляют рабочих ставить на очередь вопрос о борьбе за существование. — Стачка — вот единственный выход из создавшегося положения. И, если посмотреть на экономическую жизнь Европы и, в первую очередь, Польши, мы можем видеть, что определенными категориями рабочих принуждены периодически бастовать.

Эти периодические забастовки поддерживаются всеобщими забастовками, после победы рабочих проходят несколько недель, и начинается новая забастовка. Рост цен, отсутствие продуктов, дороговизна, которая все больше увеличивается — неизбежно приводит к новым кризисам и столкновениям рабочего класса с капиталистами. Сейчас происходит перерыв в забастовках. Но может ли так продолжаться и дальше? Нет, ибо каждая забастовка — это маленькая, но все же удар по капитализму, который ухудшает положение буржуазии, углубляет разруху и служит толчком к новым кризисам. Эта экономическая борьба имеет еще другую сторону, она заставляет разочаровываться в позитивистские тактики мелких забастовщиков, заставляет массы отходить от соглашательской, оппортунистической политики по отношению к буржуазии. И если посмотреть конкретно на положение восточной Европы, хотя бы в той же Белой Польше, то один чрезвычайно важный факт говорит определенно за это. — Это постепенное пропадание сознания с.-х. рабочих. Взаимные соглашения с помещиками не могли привести к желательным резуль-

татам, и с.-х. рабочие во многих местах начали открытую борьбу, помимо соглашательского правления своего союза.

Это движение все больше разрастается и готовит целый ряд крупных ударов по буржуазии. Говорить о других категориях рабочих, участвующих в капиталистическом производстве, совершенно не приходится.

Естественные аргументы рабочих — членов правлений профсоюзов, арест 10 делегатов на съезде рабочих кооперативов, расстрелы в Чехии и в прифронтовой полосе — это говорит за определенную тактику рабочего класса, которую он принял. Маленькие экономические забастовки, повышение заработной платы, не могут в несколько раз разрешить вопрос о существовании рабочего класса. До тех пор, пока у власти будет буржуазия, капиталисты и промышленники, рабочему классу не может быть гарантировано право на существование, потому что вся система капитализма основана именно на том, что рабочему классу предоставляется одно право: трудиться и получать на капитализме и промышленности и умирать с голоду во время кризисов, безработицы, локаута промышленности.

Каждый лишней удар по капитализму лишь ускоряет приближение всеобщей хозяйственной катастрофы, выход из которой может быть только в коммунизме. Жизнь учит лучше всего. Трудящиеся массы Польши и всего мира отказываются от системы временных маленьких экономических забастовок, но приносят реальную пользу рабочему классу, и переходят к системе решительной и бесповоротной борьбы с властью буржуазии, со всеми буржуазными правительствами мира, да забастовки и политической и экономической власти.

Н. М.

Второй конгресс III Коммунистического Интернационала.

Рабочим и работникам всего мира.

(От III Коммунистическ. Интернационала).

За советскую Россию и за советскую Польшу.

2-ой конгресс Коммунистического Интернационала обратился к пролетариату и пролетаркам всех стран с воззванием, в котором говорится:

2-ой мировой конгресс Коммунистического Интернационала собирается в момент, когда под могучими ударами красной армии — всех рабочих и крестьян — падает белогвардейская Польша — твердыня империалистической польской реакции.

То, чего пламенно желали рабочие и работницы всего мира, — свержение Русские рабочие и крестьяне помпы с такой же мощью против белой польской белой гвардии, чтобы раздать польскую контр-революцию, как шахи на это прежде красные войска против Юденича, Колчака и Деникина. Польские империалистические помещики отвергли честные мирные предложения советской России и надежде на помощь мирового капитала Польше, — в уверенность, что советская Россия истощила свои силы в борьбе против контр-революции, она пролила свои войска на советскую Россию и очутились теперь накануне поражения. Их войска отступили в Польшу за Варшаву, за Белорусию и войска советской России преследуют их.

Рабочими мирового капитала — польские помещики видят теперь, что Польша на советскую Россию и очутились теперь накануне поражения. Их войска отступили в Польшу за Варшаву, за Белорусию и войска советской России преследуют их.

Французское правительство, которое еще в 1917 году было готово оставить Польшу царскому правительству России, если оно признает привезен французского империализма на левый берег Рейна; английское правительство, которое много раз заявляло через своих агентов германскому правительству, что оно отдаст Польшу центральным державам, если только германский империализм оставит Восток, все эти торжественные заявления увидели теперь, что советская Россия угрожает независимости Польши, и стараются подготовить под эти ложным общественное мнение всего мира для нового похода против русских рабочих и крестьян.

Рабочие советской России не имеют завоевательных планов по отношению к польскому народу; советская Россия отстаивала независимость Польши в Брест-Литовске перед лицом палачей польского народа, перед лицом Гофмана и Вильгельма. Советская Россия была готова заключить мир даже с польскими капиталистами; и для того, чтобы добиться мира, не только признавала независимость Польши, но и предоставляла Польше широкие пограничные области; советская Россия насчитывает в своих рядах тысячи лучших польских бойцов. Советская Россия тесно связана с польскими

рабочими за 10 лет борьбы. Для советской России самоопределение польского народа неприсоединение прямо. Польский правительственный империалистический авантюрист-помощник, которые вступили в страну в преступную военную авантюру, и капиталисты Антанты снабжают Польшу оружием; советская Россия находится в состоянии оборонительной войны. Если советская Россия даст сегодня передышку польским белогвардейцам, если советская Россия даст им возможность восстановить фронт, она даст им возможность подготовить тем самым новый бой против.

Рабочие, работницы! Капиталистическая сволочь всего мира яростно угрожает независимости Польши, но знайте одно: ваши работодатели дрожат, они боятся, что под ударом красной армии распадется белогвардейская Польша и польские рабочие захватят власть; боятся, что германским, французским, австрийским и итальянским рабочим будет легко освободиться от своих эксплуататоров, что за ними последуют рабочие Англии и Америки. Задача пролетариата всех стран заключается в том, чтобы всеми силами воспрепятствовать правительству Англии, Франции, Италии и Америки оказывать какую бы то ни было помощь польским белогвардейцам. Пролетарии стран согласия! Вам долг стоять на страже: на всех пароходах, на всех границах следить за тем, чтобы ни один поезд, ни одно судно с военными припасами и оружием не были отправлены в Польшу. Ваши правительства, капиталисты уступают вашим протестам; устраивайте стачки, берите силой, ни в каком случае не позволяйте польским помещикам и капиталистам убивать ваших братьев.

Германские рабочие и работницы! Выступайте против них. Вы можете выдвинуть на деле то, что вы тысячу раз обещали. Стаз на стражу ваших русских братьев, вы должны вместе с ними бороться за свое освобождение. Не допускайте на германской почве никаких повторных слабостей Польши, не позволяйте оказывать помощь белогвардейской Польше. Не допускайте никаких новых наборов насильников, следите строго за всеми поездами, лодками на восток. Следите строжайшим образом за всем, что делается в Данциге. Ни один вагон, ни одно судно не должны идти из Германии в Польшу.

Пролетарии всех стран! Не помогайте белогвардейской Польше! Пролетарии всех стран! Ваша солидарность с советской Россией — это в то же время есть солидарность с польскими пролетариями. Польский пролетариат берет из рук белогвардейцев, коммунистические партии против войны с советской Россией. Польские торговые перекупщики вашим польскими братьями коммунистами. Побеждайте польских белогвардейцев, мы вызываем величайший восторг в сердцах польских рабочих, польские рабочие стараются использовать поражение социал-эксплуататоров, чтобы нанести последний удар окончательному классовому врагу, чтобы соединиться с русскими рабочими для совместной борьбы за освобождение.

Всем рабочим, работникам, крестьянам и всем трудящимся.

Сегодня величайший праздник русских рабочих и крестьян. В стенах Москвы, на земле первой социалистической республики, заседает конгресс Коммунистического Интернационала. В честь этого международного съезда рабочих всех стран и народов рабочие и крестьяне России демонстрируют сегодня свою мощь, силу и готовность по первому призыву шабу мировой рабочей революции двинуться на штурм всех твердынь капиталистического мира в помощь восточным рабочим Запада и восточным народам Востока.

Меньше, чем за полтора года, Коммунистический Интернационал в невероятных трудных условиях, несмотря на бесчеловечный натиск буржуазии и ее приспешников из II Интернационала, объединил вокруг коммунистических партий во всех странах мира революционных рабочих в действительном международном съезде всех партий, опирающихся на волю и энергию многомиллионных масс трудящихся.

Этот спланированный единой волей и единством цели международный союз представляет собой такую реальную силу, которой не может противостоять старый мир эксплуатации и насилия, расклевывая внутренними противоречиями и войнами, потрясенными взрывами народного гнева и ослепленной от страха перед коммунизмом, заблужденными умами и сердца Европы.

Советская Россия была и останется духовным организующим центром III Коммунистического Интернационала. Поэтому в дни торжества идите русских рабочих и крестьян наших единодушным приветием второму конгрессу III Коммунистического Интернационала мы пожелаем, что в наших сердцах и умах он найдет такую же опору, как советская власть, которую мы защищаем от бесчисленных врагов.

Да здравствует второй конгресс III Коммунистического Интернационала. Центральный комитет р. и. п.

(Радко).

В красной Москве.

МОСКВА, 28 июля. (Р.) Московский пролетариат сегодня чествует своих дорогих гостей, представителей революционных рабочих всего мира. Все трудящиеся Москвы вышли на улицу с знаменами и плакатами. Длинные ряды всех наций движутся на Красную площадь. Красуются бескопечные красные ленты рабочих, красноармейцев и служивших учреждений. Гремят военные оркестры, звучат мощные голоса пролетариев, исполняющих «Интернационал». Улицы Москвы декорированы художественными плакатами и лозунгами на всех языках. Над городом реют аэропланы, разбрасывающие литературу. На концертных-литингах выступают делегаты конгресса Коммунистического Интернационала.

Тарнополь взят красной армией.

Красная армия дарит нас победою важнейшего значения с исключительной медлительностью. Следя за успехами наших доблестных войск со всем возможным вниманием, мы едва усомним их отключать.

Оперативная сводка от 27 июля говорит, что наши наступающие войска уже всего в 45—50 верстах от Вологды, крупного промышленного центра и важного железнодорожного узла.

Впервые в этой сводке названо брест-литовское направление. Значение Брест-Литовска известно каждому. И каждому памятен Брест-Литовск с 18 года.

Тогда советская Россия была ограблена немцами империалистами по договору, подписанному здесь.

Теперь красная армия, угрожая Брест-Литовску, говорит империалистам всего мира, что час победы пролетариата, час гибели белой эксплуатации, грабежа и гнета — близок.

Наконец, по сводке, наши войска приближаются к Львову, и ими занят Тарнополь.

Эта новость тоже памятна рабочим и крестьянам России, кровью которых заливались поля Галиции в 1914—15—16 гг. в интересах мировой захватнической политики империалистов России, Франции и Англии.

Теперь взят Тарнополь и будет падать взят Львов — рабоче-крестьянская красная армия, авангард мировой пролетарской революции, несущим освобождение нашим братьям в Западной Европе, изнемогающим под гнетом капитала.

Какая громадная разница, какое величественное зрелище!

Теперь, когда боевым штабом мирового революция — заседающим в Москве конгрессом III Интернационала — отдан приказ пролетариатам всех стран о решительной наступлении на капиталистический мир, — реальная сила III Интернационала — красная армия впервые вступила на территорию Западной Европы. Приказ штаба выполняется!

Рабочие и крестьяне России, принесшие и приносящие столько жертв в грандиозной борьбе за освобождение трудящихся всего мира, обеспечили существование своего пролетарского государства. Нападению мировой буржуазии выдвинули их, не оставившись, броситься вперед — на твердыни капитализма, чтобы покончить со старым миром.

Западные рабочие и крестьяне поднимаются, чтобы помочь красной армии. Она питается — в Венгрии, в Германии — сделать это у нас. Но они были бессильны перед чудовищной мощью капитала. Красная армия, которой одной под силу борьба с танками и разрушительными орудиями империалистов, шла далеко. Восстание спартакос было разбито. Красная советская Венгрия в 1919 году была заложена нашими русскими штыками.

Теперь красная армия идет к границам Германии и Венгрии. Она близко. Уже взят Тарнополь. Боевой приказ штаба мировой революции будет выполнен!

ов.

Все на продовольственный фронт.

Победный грохот наших пушек на западном фронте, споры о международных проблемах на мировом съезде отделили на задний план важнейшую задачу.

Это — продовольственная задача, по условиям нынешнего года — вторая по степени важности, вслед за войной, наряду с железнодорожной работой.

Между тем, продовольственное положение значительно труднее прошлого года.

Трудность в том, что скудость ресурсов возрастает в огромной степени необходимым уровнем напряженности сил.

Необходима массовая мобилизация партийных работников, на подобие транспортной мобилизации.

Надо безусловно освободить от всякой мобилизации уже сложившиеся волеядры.

Продовольственное положение может оказаться весьма серьезным, если мы будем оставаться пассивными.

Продовольственная проблема все же поддается разрешению и в нынешнем тяжелом году.

Советская республика настолько выросла и окрепла, что она может и прокормить сама и неслабо продолжать военную добычу. Поэтому — немедленно в бой, на продовольственный фронт! Все средства на боевую линию, без всякого промедления!

Н. Осинский.

Борьба с панской Польшей.

Из оперативной радио-сводки от 27 июля.

Западный фронт.

Юго-западнее Гройно наши части, заняв местечко Куанцид, ведут бой в районе Яново — Соколка.

В волжеском районе наши части сбили противника и продолжают наступление западнее Волжеска.

На брест-литовском направлении наши части, сломив сопротивление противника, ведут бой в районе Ружаны.

В дубно-бродском районе мы преследуем поляков, отходящих от города Броды, восточнее Ловы.

В тарнопольском районе наши части 25 июля овладели городом Тарнопольем.

Кюбинский фронт.

Да крымском участке 25 июля идут упорные бои под городом Ореховом.

Полный-пограничный фронт.

МОСКВА, 28 июля (Р.). Из местечек района отступившей польской армии сообщают об еврейских погромах, уничтожении еврейских детей, насилиях еврейских девушек, избивают стариков. Население поголовно бежало в леса, представляя свой страх на разграбление.

«Неделя западного фронта». МОСКВА, 28 июля (Р.). В Вологодской губернии всеми производственными силами рабочий день на два

часа. В Вологде рядовые рабочие по-прежнему по 100 рублей. Местные красноармейцы жертвовали пятидневный заработок.

Перед отступлением.

Перед отходом поляков из Минска начались поспешные обыски и аресты. Польские бандиты перед своим отступлением терроризировали все минское население. Арестованы белорусские евреи: Грий, Мядзель и Бердник за попытку поднять восстание в городе. Расстрелян комиссар Лабедов.

Красные гери.

ХАРЬКОВ, 7 июля. Командующий армией и реввоенсовет 13 армии в призыве с гордостью приветствуют молодую, только что сформированную из лучших сил Украины, Н-ский полк, который, будучи введен в бой 27 июля, проявил героическое мужество и отбросил противника за реку. Реввоенсовет выражает уверенность, что полк, сумевший с честью вступить в ряды армии — заштыки рабочих и крестьян Украины и России, сумеет скоро заслужить красные знамя.

Привет красным бойцам. Сельской армией украинский съезд советов шлет привет доблестной красной армии. Съезд подвывает красную армию бороться и труда, превращается перед ее неслабыми в истории человечества победными над польскими панями

и наймитам Антанты. Взявемся помогать нашим красным бойцам всеми нашими силами и по первому зову рабоче-крестьянского правительства встать, как один человек, на защиту социализма.

Да здравствует красная армия! Да здравствует третий Коммунистический Интернационал!

В польской армии.

Развал.

ПОЛОЦК, 10 июля. Захвачен приказ по 69-му великопольскому полку в количестве 10 человек, отменяющий, что полк в последние бои потерял свое доброе имя. Приказ предлагает офицерам служить хорошим примером солдатам, чтобы они не могли говорить, что старшие отступают первыми.

Нормат плесозы.

В документальном восторге в плен польского батальонного адъютанта найден документ ротных командиров о получении ими совершенно залежалого хлеба, который невозможно выдать солдатам.

Пришлось поверить.

Планные загонеры передают, что польские солдаты, вопреки очевидности, не верят своим победам. Нестыдно слышать вопросы: «Откуда вылезла так много большевиков? Нам уверяли, что большевики все перебиты и сражаться не будут, оказалось их много-много, и они наступают мужественно, сражаются самоотверженно».

Неудавшаяся военная хитрость.

Любопытны показания захваченного 5 июля в районе дер. Кузубово пленного 6 роты 3 ложковского полка. Он рассказывает, что ротные командиры неоднократно говорили им о прибытии в местечко Губоево пехотной дивизии, будто бы сменить восьмую польскую дивизию. 1 июля командиры роты 5 ложковского полка замаскировались под черкочков и четыре отряда роты и послали их на разведку, надеясь, что при виде черкочков красные испугаются и перестанут беспокоить поляк весьма неприятными разведочными партиями, а

в лучшем случае, быть может, откажутся и от мысли о наступлении, узнав о прибытии помощи от Антанты. Встретив дер. Ярдово, рывшие окопы по приказанию полков, подтверждают показания пленного ложковского. Они говорят, что 1 июля видели окопы дер. Страныча четырех людей в сопровождении польских солдат. Команды никто не подпускали на близкое расстояние. Один черкочков был без рубашки, и видно было черное тело, но одному из черкочков, бывшему в плену в Германии, год видел настоящих негров, удалась ходьба на 3-4 шага в предполагаемом черкочком, и он утверждал, что это были просто выкрашенные.

На Дальнем Востоке.

Приезд инвалидов в г. Верхнеудинск.

19 июля на ст. Верхнеудинск прибыл из Владивостока эшелон в 40 вагонов наших военнопленных, инвалидов германской войны. Все они направляются в советскую Россию. Большинство из них прибыло во Владивосток еще в конце 18 года и вследствие невозможных «проб» не могли пробраться к себе на родину. Инвалиды были نگهدаны на семневец, грубо встретивших россиян, приехавших из далекого плена. Если бы не японцы, то семневецкие бандиты в виде приветствия перепороли бы многих инвалидов. Семневецкая контр-разведка делала попытку арестовать 25 военнопленных, но, опять-таки благодаря японцам этого им сделать не удалось. По рассказам приехавших, японцы и семневецкие эвакуюры Читу, направлялись на Восток. Везером на ст. Верхнеудинск был устроен митинг.

В царстве Семенова.

Прожиточный минимум в Чите.

Управляющим ведомством «торговли и промышленности» прожиточный минимум в городе Чите на июль месяц утвержден в 132 тысячи руб., на июль — 125 тысяч.

Заработок рабочих.

Заработок рабочих равняется 12—18 тысяч рублей в месяц. На 10-е июля хлеб пшеничный 600 руб. фунт, крупчатый 800 руб., ячменный 500 руб., мука пшеничная 20.000 руб. пуд, крупа 36.000 руб. пуд, мясо свинное 2.000 руб. фунт, свиное 4.000 руб. фунт, сало свинное топленое 5.000 руб. фунт.

Чита эвакуируется.

Прибытие сегодня из Читы переработки, что производится спешная и усиленная эвакуация Читы. 26 станков железнодорожных мастерских уже погружено в вагоны. 16 вагонов железнодорожного имущества уже отправлены на станцию Маньчжурин. Масло коровье 7.500 р. фунт. Боровое 3.000 р. фунт, картофель 4.000 руб. пуд, лук репчатый 5.000 р. фунт, курында 15.000 р. штука, гусь 25.000 р. штука, утка 20.000 р., чай 11.000 р., сахар пшеницы 5.000 р. фунт, пшено 4.000 р. ф., мыло простое 3.000 р. ф., керосин 2.000 р. ф., свечи старорусские 3.000 р. ф., янтан черные 3.000 р. каток, сичичи 600 р. пачка, табак махорка 3.000 р., одна восьмая фунта, листовая 3.000 р. фунт, уголь каменный 7.000 р. пуд, древесный 3.000 р., дрова сосновые однополосные 60.000 р. сажень, дровяные 70.000 р., бумага писчая 70.000 р. стопа.

Читинские «патриоты» упрекают коммунистов.

В читинской газете «Восточная Окрана» от 15-го июля имеется следующая заметка.

«И слухам о срочной эвакуации Читы».

Слух этот якобы подрывается телефонограммой управляющего области срочной эвакуации списки служащих на предмет эвакуации. На самом деле по имеющимся в нашем распоряжении достоверным сведениям, вопрос об эвакуации пока отпадает (?), но во избежание повторения ошибок ометкого правительства крайняя власть предпринимает меры для организации планомерной эвакуации, если бы в таковой по стратегическим соображениям оказалась необходима в будущем. Население же может быть уверено, что в таком случае будет дано своевременное предупреждение.

Крупная победа на бескровном фронте.

МОСКВА, 26 июля. (Р.). 25 июля в 15 часов, была и цена Шаурская электрическая станция и через четверть часа дозвела работу до 3 тысяч киловатт-часов.

Таким образом, победой завершена двухлетняя напряженная борьба на фронте мирного светового строительства. Пока это первый успех в области грандиозной задачи электрификации России.

Уже теперь Шаурская станция, расположенная в 110 верстах от Москвы, в Егорьевском уезде, Рязанской губернии, среди 6 тысяч десятин торфяного Шаурского болота, и располагающая достаточным запасом воды, может давать в год от 15 до 20 миллионов киловатт-часов электрической энергии, т. е. третью часть годового электрического баланса Москвы.

Вслед за первой станцией будет построена в постройке второй грандиозной станции, способной дать 120 миллионов киловатт-часов в год, т. е. больше всего количества электрической энергии, нужного для обслуживания всей потребности Москвы, для освещения, трамваев, фабрик и заводов.

Электрическая энергия будет расширяться по московскому району, будет даваться свет в села и деревни, двигать сельско-хозяйственные машины и ткацкие станки и постепенно заменит тяжелый физический труд крестьянина.

После электрификации прилежащих областей, Денецкого бассейна и других частей республики произойдет освобождение рабочих и крестьян от голода, холода и нужды.

Та торжественным открытием первой Шаурской станции, сооруженной рабоче-крестьянским правительством без участия частных предпринимателей, банкиров и капиталистов, что было отмечено в речи председателя В. И. П. К. Калужина, московский совет принес в дар участникам шаурского строительства военное знамя, отметив этим не меньшую важность мирного достижения, чем крупную победу на военном фронте.

В. И. П. К. в специальном постановлении выразил признательность советским работникам, работникам и специалистам, объединенным трудовой дисциплиной в продолжении двухлетнего напряженного труда, и постановил всех их занести на красную доску.

По советской России.

Не удалось.

МОСКВА, 28 июля (Р.). При обыске в холмогорском Успенском монастыре найдено заргизами в землю 200 золотых в серебряных вещах. В амбарах с двойными стенами обнаружены спрятавшими огромные запасы продовольствия. Две бочки масла найдены спрятавшими в помойной яме. У монахов

найдено 3000 аршин мануфактуры.

Перед обыском в монастыре уверяли, что живут исключительно подаянием.

Ка борьбу с кулаками.

МОСКВА, 28 июля (Р.). В Еленской волости, Елабужского уезда сформировался из безработы отряд по изытанию излапшес у кулаков.

3-й мукомольный съезд в Москве.

(Из доклада председателя т. с. н. з.)

В начале июня в Москве состоялся мукомольный съезд—3-й по счету после октябрьского переворота. На съезде собрались представители почти всей России—в том числе были представлены и окранны: Урал, Сибирь и Украина. Общее количество делегатов, присутствовавших на съезде, выразилось цифрой 362 человека из которого числа 15 делегатов наделат на Сибирь. В числе сибирских делегатов были делегаты от Омска, Томска, Барнаула, Семипалатинска Петропавловска, Енисейской, Тобольской, и Тюменской губерний.

На съезде были прочитаны доклады: 1) по текущему моменту, 2) о головной деятельности мукомольи, 3) о финансово-политике и вопросах финансирования, 4) об организации управления мукомольной мукомольной промышленностью, 5) о техни-

ческо-производственных задачах мукомольной промышленности, 6) о нормировании труда и тарифе мукомольи; 7) представлены кандидаты в коллегию мукомольи.

По содержанию прочитанных докладов наибольший общественный интерес представляют: пункт 1). Деятельность мукомольи. Во главе управления мукомольной крупной промышленностью стоит мукомольная—отдел в. с. н. х., в задачи которой входит организация предприятий финансирования их и снабжение техническими силами и материалами. За истекший период после второго съезда деятельность мукомольи была направлена главным образом в учет и организацию предприятий на местах так как постепенное расширение пределов советской респ; блики за год открывало новые объ-

засты, мукомольную промышленность которых необходимо было включить в общую сеть русских промышленных предприятий. К моменту съезда в ведении мукомольи находилось 4000 товариных мельниц, из которых 395 национализированы. Большую работу мукомолье приходилось выполнять по финансированию предприятий. За 1920 год было предусмотрено 1474 сметы в общей сложности на 1733 миллиона рублей. Вместе с реконструкцией и оборудованием мукомольи финансируется всего 1700 предприятий. Но менее сложная работа вызвала техническим оборудованием мельниц и снабжением их нужными материалами. Последнее значительно торжилось общим положением хозяйства государства и отсутствием в достаточной мере нужных материалов.

Значительность работ была, очевидно, причиной несовершенности, а иногда и полного отсутствия информирования о деятельности центра, местных учреждений и предприятий, на что жаловались съезжавшие делегаты, особенно приехавшие из Сибири.

В резолюции по данному вопросу съезд одобрительно отозвался о работе мукомольи и констатировал ее значительность.

2. Финансирование промышленности.

При капиталистической системе хозяйства главная задача финансирования предприятий заключалась в стремлении к развитию и укреплению частно-капиталистических предприятий, каковые в свою очередь стремились к возможно большей наживке из своей работы прибыли, предвзятой в удовлетворению частных интересов. По такому принципу были построены и чисто финансовое учреждение и предприятия—частные банки, финансирование частную промышленность, эту же роль в значительной мере исполнила и государственная банка. При системе хозяйства социалистического форма финансирования предприятий радикально изменяется; частно-капиталистические интересы уничтожаются, а вместо с ними исчезают понятия прибыли и убытка предприятий—предприятия являются государственными учреждениями, обслуживающими государство в его целом. При таком значении предприятий и финансирование их производится не в форме суда на тех или иных условиях, а в порядке сметного, как и учреждений. Все, что предприятиями вырабатывается, поступает в ведение и распоряжение государства, которое в свою очередь удовлетворяет все нужды предприятий из одного общего финансового источника—народного банка. По отношению к мукомольным предприятиям такая система сложилась в том, что губерские управления мукомольной промышленности составляют сметы на подведомственные предприятия и предоставляют их в мукомолье; последняя, съезд сводит смет, проводит их чрез высшей совет народ-

Наука и рабочий класс.

Нам знаменитый ученый, первый профессор—член московского совета рабочих депутатов—Х. А. Тимирязев уже давно обдумал средство борьбы против несправедливого раздела благ, завоеванных цивилизацией, между представителями труда умственного и механического и как несомненный прогноз будущего отменял демократизацию науки.

Гораздо и гордость русской науки, чья имя является и является «вещном, связующим преемственную жизнь поколений». Климентий Аркадьевич Тимирязев, которого еще в 1913 году, в год семидесятилетия его жизни, приветствовали следующие: «оказавшими великим, словами: «поистине обоготворил твой стремления к истине в науке и в правду в жизни, разделяешь твои симпатии и антипатии»—этот знаменитый ученый, редкий профессор, лекции которого были чрезвычайно общедоступны и превращались в память слушателей,—уже давно проповедовал, что «наука не может оставаться монополией какой-нибудь олигархии».

Наука, являясь великим связующим началом для всего человечества, возмущаясь над национальными различиями и классовыми привилегиями, демократична по своему существу и поэтому должна стать общим достоянием, а не принадлежать кучке людей, судорожно цепляющихся за свои классовые привилегии.

Томский рабочий факультет.

Несоответствие учебного плана основным заданиям рабочих факультетов—и кратчайший срок подготовки рабочих и крестьян в высшую школу—в связи с заданиями слушателей о перегрузкиности выдвинули вопрос о реорганизации учебного дела на томском рабочем факультете. Если ознакомиться с ходом занятий за истекший шестинедельный период его функционирования хотя бы по расписанию лекций, то невольно останавливает внимание число часов, посвящаемое всякого рода экскурсиям и практическим занятиям. Не отрицая общепрообразовательного значения последних, надо все же признать, что широкое постановка некоторых, в сущности говоря, второстепенных, с точки зрения задания рабочих факультетов, дисциплин отвле-

Великая октябрьская революция поставила во всей широте вопрос о захвате власти рабочим классом не только в области политики и экономики, но и в области культуры. Дело освобождения рабочих должно быть делом самих рабочих—«слова великий вождь международного пролетариата Карл Маркс, и в отношении образования можно сказать то же самое: «дело просвещения рабочих должно быть делом самих рабочих».

Наука должна быть завоевана рабочим классом во что бы то ни стало.

Совокупность работ и науки, о котором говорил еще Ферд. Лассал—должна осуществиться в России, великая октябрьская революция. Все ценности знания—должны быть заняты с без рабочим классом. Таким ценностями являются университеты, институты. Но чтобы завоевать их, создать рабочие, пролетарские университеты и институты, которые бы являлись местом творчества пролетарской культуры,—необходима подготовка к ним. Для такой подготовки—советское рабоче-крестьянское правительство открывает рабочие факультеты. Вот в этом все значение, вся важность и необходимость организации рабочих факультетов.

Рабочий класс должен завоевать науку. Рабочие и наука должны быть в крепком, прочном союзе друг с другом.

чего никоим образом нельзя требовать от готовящихся только в поступлении в высшую школу.

Компью того, учебный план, предусматривая еще целый ряд предметов чисто специальных, как, напр., анатомия, физиология, товароведение, и практическими занятиями, в то же время нашей возможности обойтись без новых языков, и если последние и введены, то благодаря здоровому инстинкту самих рабочих и крестьян, указавших совету на подобную аномалию. Вводя при преподавании идею концентрации расхождения материала, которая может быть осуществлена и проводится только по некоторым предметам, учебный план страдает от отсутствия определенности и согласованности в отношении сроков прохождения курсов, почему чрезвычайно важный вопрос о времени выпуска и приема слушателей рабочего факультета висит в воздухе. Не учти тех удобств и того сравнительно с моментом бесспорного положения, в которое правительство поставило учащихся рабочих и крестьян и в котором не находится учащиеся ни в одной стране мира, создатели учебного плана растрачивают время подготовки в высшую школу на целый два года, фактически—четыре учебных по старому масштабу.

Все указанные основания, как противоречия заданиям рабочих факультетов, действующим государственными соглашениями, не могут не бросаться в глаза, и на заседании президиума один из членов последнего сделал доклад об отрицательных сторонах учебного плана, предложил реорганизовать последний для чего создать при президиуме комиссию по реорганизации учебного дела в смысле согласования общего плана с насущной необходимостью момента и государственных потребностей, а не с размахом мажоранской, которая грозила превратить рабочий факультет в своеобразный институт энциклопедии с широким размахом в сторону расходования времени и средств. Президиум согласился с доводами, и была образована комиссия, в которую, кроме представителей от коллегий в. у. з., отработав, пролетарских организаций, вошли слушатели р. ф. т. были восторжены ректор томского университета проф. Носовцев, проф. технос. и-та Тихонов, проф. Лорьянов, и р. ф. т. Жуков и вез. др. Эта комис-

сия, приняв единственно в необходимости реорганизации учебного дела на рабочем ф-те, обслужила вышерисказанный проект учебного плана, выданный автором его, инициатором реорганизации учебного дела.

Проект учебного плана р. ф. т. при в. у. з. Томска.

Слушатели, согласно познаниям и подготовке, обнаруженными при вступительном экзамене по родному яз., математике и физике, зачисляются на I, II или III курс. Срок занятий на каждом

Диаграмма сроков.

Сроки поступления (прима).	Сроки окончания (выпуска)		Время пребывания.	
	нормально	с загод.	нормально	с загод.
На I курс	1 мая 1 ноября	1 мая 1 ноября	1 сентября 1 января	12 мес 16 1/2 "
На II курс	1 мая 1 ноября	1 ноября 1 мая	1 января 1 сентября	6 " 8 1/2 "
На III курс	1 мая 1 сентября 1 января	1 мая 1 сентября 1 мая	— 4 " 4 "	— — —

Примечание: 1) остальные зачисляются в 1-ую сессию III-го курса. 2) слушатели, не слышавшие минимума, может быть оставлен на повторительный курс. Т. е. срок пребывания для него слышав, поступивших на I курс, может быть увеличен до 20—22 мес., хотя рекомендуются для перевода на II курс не уравнивая учебного минимума, а выделять особую группу оставших по главным предметам (родному яз., математике и физике), с которыми производить групповые занятия в т. ч. дополнительные часы (см. ниже).

ПРЕДМЕТЫ	1 к. II к. III к.
Родной яз.	4 3 3
Исторические яз.	3 3 3
Арифметика	3 — —
Алгебра	3 4 3
Геометрия	3 3 3

Тригонометрия	— 2 2
Физика	4 5 6
Естествознание	2 2 2
Химия	1 1 1
Полат. науки	2 2 2
История	2 1 1
География	2 1 1
Космография	— 1 1
Русование	2 1 1
Черчение	— 1 1

Итого лекционных часов еженедельно 30 30 30

Дополнительные занятия, групповые оговор. по родному яз. 2 2 2
Математике 2 2 2
Физике 2 2 2

Всего часов 36 36 36
Предполагается при преподавании и затрате власти предметную систему занятий по всем данным курсам. Дополни-

его хозяйствами включает в общий государственной бюджет.

3. Организация управления предприятиями.
По предположению, намеченным главному, все мукомольно-крупяные предприятия разделяются на три разряда. К первому разряду относятся предприятия самого крупного типа — по оборудованию, и по производительности — приспособленные к работам для экспорта. Такого рода предприятия должны находиться в ведении главкума — ею управляет, ее финансируют — и пред ней считаются. Местным губернаторам предоставляется только право вводить в состав правлений этих предприятий своего представителя.

Предприятия, оборудованные в более мелком масштабе, но также товарного типа, относятся ко второму разряду и находятся в ведении губкума, кавказе учреждения на работе этих предприятий дают сведения и отчеты в главкуму.

Все прочие мукомольные мельницы, мельницы, так называемого типа, обслуживающие исключительно местные интересы, относятся к третьему разряду и находятся в ведении наркомзема и его местных органов; там же, где таковых не имеется, в ведении губкума.

Таковы были положения доклада главкуму; однако, в результате прений по данному вопросу выяснилось, что целесообразнее выделить некоторые предприятия в первую группу при существующих условиях деятельности главкума, особенно в виду недостаточности нужного для него аппарата на местах, будет целесообразным и не принесет нужной пользы: более целесообразным будет, до разработки этого вопроса в деталях, оставить мельницы попрежнему в ведении губкума, где при данных условиях дело может вестись с большей пользой. В этом смысле была вынесена и резолюция.

Прочие доклады главкума вниманию съезда были предложены доклады с мест. В том числе доклад Сибкума, суммировавший доклады делегатов отдельных сибирских губерний.

Из доклада Сибкума усматривается, что для управления мукомольно-крупя-

ной промышленностью Сибири создано в Омске сибирское окружное управление мукомольно-крупяной промышленности (Сибкума), объединяющее в своем ведении всю данную промышленность в Сибири от Урала до Иркутска. Сибкума является центральным органом для губернских мукомольных управлений Сибири, какому органу эти управления подчиняются. Сибкума в настоящее время, из-за отсутствия нужных технических сил и за сравнительно малым временем, еще не вполне организована и деятельность ее выражается главным образом в учете и передаче в порядок мукомольных предприятий в Сибири.

По собранным Сибкумой данным мукомольная промышленность Сибири представлена следующим количеством предприятий: в Омской губернии зарегистрировано 143 мельницы с общепроизводительностью в 125,5 тысяч пудов; в Семипалатинской — 60 мельниц, с производительностью до 52 тысяч пудов; в Ново-Николаевском районе — 12 крупных мельниц с суточной производительностью до 45 тысяч пудов; в Алтайской губернии 12 мельниц; в Томском районе, кроме крестьянских, 8 крупных мельниц с суточной производительностью до 28 тысяч пудов; в Енисейской губернии 17 мельниц производительностью до 20 тысяч пудов; в Иркутске 3 мельницы с производительностью до 5 тысяч пудов. Из доклада можно вывести заключение, что мукомольная промышленность в Сибири оборудована в настоящее время и снабжена лучше, чем в Европейской России.

Из прочих работ съезда можно отметить работы тарифной секции и технического подотдела по поводу примерной оплаты труда. Тарифы утверждены в том виде, в каком были предложены центральным комитетом союза швейцов. Что касается примерной системы, то предложена техническим подотделом схема признана неудовлетворительной и съезд постановил передать разработку вопроса в особую комиссию, составленную из представителей п. к. союза швейцов, московских швейцов и главкума.

Памяти товарища.

Жертвою безумного белогвардейского мятежа, свершившегося накануне, п. т. Карнауков. Превратился вступая молчаливо жизнью политического работника деревни. Будучи по происхождению из крестьянской среды, он с раннего возраста болел душою за темную и невежественную массу крестьян, он стремился в самую их толщу — в деревню.

Революционный огонь рано затерел в его коммунистическом сердце и с самого порою, со всем пылом присутствующей молодости т. Карнауков отдался работе в деревне — среди близких его сердцу крестьян, побуждая их к революционному творчеству, классовому расселению и освещая их ум светом пролетарской истины. Его работа с товарищами, хотя их было в деревне — капля в море, дах уже, положительно результаты; расселение деревни началось, искры революционного классового сознания начали разгораться, обострились и в глухой сибирской деревне

классовые противоречия и при столкновении этих противоречий, пал неуязвимый жертвой нап дороге товарищ. Он погиб, на слабом ноге социальной революции. Пританцовал на время гад, рыцари золотых потоков совершили свое подлое дело — вырвали из нашей коммунистической семьи товарища, но пускай они знают и знают — все враги трудового класса, что на место замученного одного товарища коммунистическая семья пошлет сотню новых товарищей в деревню, которые почтут для себя за честь умереть за дело рабочих и крестьян и по едва заметным тропинкам, в глухой обсерватории деревне протоптанными нашими товарищами проложат широкий путь в царство социализма.

Спир дорогих товарищ — неизбежная жертва дела трудящихся. Сояная семья о тебе не забудет и за тебя постойт.

И. Титов.

Жизнь деревни.

Томский уезд.

(Семилужинская волость).

Покор «великой» рати.

20-го июля мужички-кулаки с Семилужного совхоза с семьями в окрестных селениях, собравшись в «единую великую» рать, двинулись походом на волостной испокон. Соловьиными трезвоним вошли они в село и прежде всего воздвизли на прежнем месте в здании испоконка икону. Затем повели речич. О том, сем... О развешке, о том, что не худо бы, вместо испоконка, посадить на его место старшину и т. д. Много говорили... Тем временем из Томска вышел военный отряд, «великая» рать узнала об этом и распысалась.

Разверстка идет.

При содействии прибывших в волость агентов упродкома разверстка скота выполняется. По трактам прогоняются в город стада коров и овец.

Мельничный голод.

Отсутствие достаточного количества мельниц заставляют некоторые сельские общества подумывать о постановке своих общественных мельниц.

Ромь зреет.

Если установится ветреная погода, двей через 5 можно будет приступить в некоторых местах района к уборке озимых ржи.

Рабочий контроль.

Представители рабочих в рабочей инспекции уже приступили к исполнению своих обязанностей: за первую половину июля рабочие-крестьянские инспекции с участием представителей рабочих произвели 201 фактический ревизий и обследований кафе, складов, различных учреждений и предприятий том. Томека, при чем рабочие в большинстве случаев участвовали в ревизионных комиссиях самостоятельно, инициативой их выражалась в том, что они указывали на замеченные ими дефекты; инспектора рабочие-крестьянские инспекции давали группам рабочих в соответствующих случаях необходимые инструкции.

Из результатов фактических ревизий за первую половину июля указаны на следующие дефекты, запропонованные рабочим контролем.

Медведь.

Появившийся банз п. Урейского медведя на днях задрал три рогатых скотины. Охотники настояли на Юпитима лоушпих, но зверя добыть до сих пор не удалось.

На красную доску примерную волость!

Под лозунгом «все для фронта» Ново-Рождественская волость в 15 июля выполнила разверстку на скота. Эта же карликовая волость сама копытная большие затруднения в хлебном продовольствии отдала государству все изливки, не считая мяса и др. видов продовольствия, оданных орождком 5. Неделю фронта по волости прошла с большим успехом, собранные продукты еданы увоенкомату.

В волости производится огромная организационная работа. Дисциплина, порядок — образцовые. Учет и контроль на должной высоте.

Вез преувеличения можно сказать, что Ново-Рождественская волость в смысле строительства новой жизни, объединения советской деятельности и проч. является волостью показательной в уезде.

В настоящее время в с. Ново-Рождественском открыты для учащихся 24-х волостей уезда и трудового населения, курс, имеющие важное политическое значение.

Функционирует летний театр, выстроенный силами суботников, детская шахматка, организуемая яски.

Слушатели курсов привлечены к суботникам и воскресникам, которые проходят с большой продуктивностью.

Местная коммунистическая ячейка в деле проведения разверстки оказала весьма ценные услуги и тем самым выдвинула прекрасно связан на партийное строительство жизни.

В интересах дальнейшего развития организационной работы в волости и достижения наилучших результатов необходимо этой волости оказывать всестороннюю поддержку в руководстве.

Столбе № 1 и 2 — недостаток продуктов № 3 — неукорватное ведение денежной отчетности.

Загорелась больница — несвоевременная отчетность и небрежность в хранении продуктов; больница хроникон — помещене грязно, жалоб больных на плохой уход; десная клиника — недостаток молока, нет дезинтерной сызоротки, грязное белье.

Склад № 2 наробраза — хаотическое состояние отчетности.

Первое собрание уполномоченных томского потребительского общества.

23 июля состоялось первое собрание уполномоченных томского потребительского общества под председательством тов. Воложакина.

Избрана мандатная комиссия в составе 3 членов: т. т. Месосох, Могина и Даниша.

По докладу контрольного совета о его деятельности в 1920 г. т. Братанчук указал на недостатки при организации столовых, объясняя их некомпетентностью лиц, приглашенных на первое время для заведывания столовыми и работ в них.

Выясняется, что до 15 мая столовые работали со старым составом служащих, организованным отделом городского питания. С 15 мая к сотрудничеству привлечены профсоюз народного питания. По рекомендации его комитетовались с этого времени все заведующие столовыми и специалистами по питанию. Самая организация поручена т. Могину.

Доклады временного правления и контрольного совета приняты к сведению.

По докладу контрольного совета организуются районные контрольные комиссии. Организация их поручена контрольному совету нового состава.

Утверждено заключение мандатной комиссии о выборах уполномоченных представителей профкозов.

Открытым голосованием вновь избраны в члены правления: т. т. Вабищев, Воложакин, Зен о, Зорников, Ковалева, Мисковский, Струев; в кандидаты к ним: т. т. Братанчук, Кропоткин, Манин.

Предложено контрольному совету выработать по согласию с правлением на основании действующих законоположений и распоряжений, инструкцию контрольному совету с тем, чтобы она предварительная внесена была на утверждение ближайшего очередного собрания уполномоченных.

Избранны открытым голосованием: в постоянные члены контрольного совета т. т. Буковский, Овсян, Плещачев и в качестве приходящих членов для исполнения периодических работ т. т. Васильченко и Нефедов.

По вопросу о порядке передачи дел временным правлением постановлено, в виду невозможности составления полного отчета по день передачи дел временным правлением постановлено правлению о — ва, постановлено названную передачу дел произвести на следующих основаниях:

- 1) Товары, имущество, инвентарь, кассы, предприятия и прочие научные ценности передаются по описи в натуре.
- 2) Счета дебетовых, кредитовых и прочие, как активные, так и пассивные передаются на основании предварительных данных — бухгалтерии.
- 3) Бухгалтерия о — ва составляет предварительный баланс на день передачи, на основании чего и открываются бухгалтерские книги о — ва.
- 4) Для составления подробного и полного отчета за время деятельности временного правления и баланса на день передачи отчета в ведении временного правления штат служащих сотрудников.
- 5) По выяснении всех счетов и оборотов и по составлении точного баланса на день передачи, по постановлению постоянного правления исправляются в бухгалтерских книгах неточности, запущенные при открытии счетов по данным предварительного баланса.
- 6) Валютные ценности (должны быть переданы в течение двух недель со дня избрания постоянного правления, отчет и баланс должны быть составлены в 15 сентября 1920 г.

Старое название о — ва «Деятель» наименово на «томское потребительское общество».

Постановлено возбудить ходатайство о предоставлении для нужд о — ва помещений, расположенных на уезде № 5 по Коммунистическому пр.

Тов. Карнауков.

Во время офицерско-кулацкого востания в Ново-Николаевском уезде белогвардейцами был убит член советского коммунистического союза молодежи товарищ Карнауков. Тов. Карнауков работал в Пермской губернии, затем до самой смерти в Томской губернии по деревенским организациям р. к. с. и.

Это был один из самых лучших работников в среде крестьянской молодежи. В последнее время т. Карнауков был по-

тальные занятия по главным предметам (родному яз., математике и физике) имеют целью помочь отстающим и способствовать продвижению успевающих, причем занятия такого рода производятся по группам. Обсуждение программ и часов по отдельным предметам надлежит предоставлять предметным комиссиям, составленным из преподавателей работ. ф-та и копирепанских специалистов по данной или родственным отраслям знания. Экскурсии и лекции общего характера не исключаются, но намечаются главным образом в воскресные дни. Кроме того, для создания у слушателей интереса и для самоопределения склонности к роду научных дисциплин, охватываемых тем или иным факультетом, предусматривается приглашение лекторов по выбору последнего, приближающийся срока выпуска для пропагандирования среди слушателей отраслей знания, им представляемых, именами гуманитарных, естественных или технических.

Предлагается установить строгий учетный минимум тройного рода, соответственно тому, какие науки: гуманитарные, естественные или математические лежат в основе факультета, выбираемого абитуриентом.

Выработанный проект по принятии комиссии по реорганизации учебного плана вносится для защиты в совет преподавателей и слушателей рабочего факультета.

По обсуждении протипированного проекта, последний в целом принят комиссией, при чем введена поправка об установлении максимума дополнительных занятий до 10 часов еженедельно.

сплав губернским бюро р. к. п. для партийной работы в Ново-Николаевском уезде, но он одновременно с партийной работой продолжал вести работу и среди крестьянской молодежи. Белогвардейский мятеж взял эту жертву — его убивали, зверски истерзав.

Силу дорогой товарищ. Молодежь своей уселенной работой, упорным коммунистическим трудом отомстит за тебя.

Манин.

дел, а к 1-му сентября еще на 150, при чем распределение вакансий производится особой комиссией из преподавателей и представителей губбиро и сопрофкома.

Надо думать, что томские рабочие организации будут дружно сотрудничать рабочему факультету и идти с ним рука об руку по пути завоевания рабочих и крестьянскими своей важной цитадели, цитадели знания. Красные студенты, своим всеобъемлемым вниманием на лекциях, горячим рвением к знанию, строгой трудовой дисциплиной, ими проявляемыми, заставляют твердо верить, что при более рациональном постановке дела преподавания, смена, брошенные трудящимися на иву высшего школы, дадут обильные выходы. И во внимание, серп и молот добудут факел знания, который в мозгах рабочих учащихся рабочих и крестьян разгорится на весь мир еще более ярким пламенем, чем он горел до сих пор.

П. Оршанский.

Что сделано трудящимися Томска в ознаменование дня созыва II-го конгресса III-го Интернационала.

(Трудовая сводка по работам коммунистического воскресника 25-го июля). Работало всего 10378 человек при 286 лошадях. Работали в 22 местах. Работа в среднем продолжалась 3 часа, при чем получены были следующие результаты:

1) На городской пристани:

(а) по ту сторону Томи) погрузило: дров 1074 п. с., хлебного 8421 груза п., бревен 99 шт., разного 615 10 п., кирпича 10,000 шт., разного 8253 25 п.

2) На Черемшанской пристани:

а) пропанола канав с откосами 243 п. с., б) пропанола откосов без канав 300 п. с., в) спаниривало полотно протяжением 2040 саж., г) пошарава на всем протяжении дороги 14 штук пикетов, ранее сделанных в первомайский субботник канав пропанола 1157 п. с.

3) Черемшанская ж. д. ветвь:

Сделано выемок и насыпи около 65 куб. сажени, стоимостью работы в 145,000 рублей.

4) Работа на верхнем переезде:

Выгружено бревен с пловов разной длины 2000 шт., дров до 100 пог. саж., напилено дров до 20, перевезено дров с пловов на водопроводную городскую станцию до 40 пог. саж. Распилено основных крайних для спичечной фабрики «Заря» до 3 куб. саж. Выгружено сена для губродкома с пловов до 1290 пудов. Выгружено дров подлога с пловов до 20 куб. саж. из баржей до 443 пог. саж., бревен из барж разной длины и толщин до 120 шт.

5) Проведение в порядке лесных материалов при имевшихся баржах:

Весь распиловочный материал, также доска и брусля, в предупредительное его расхищения, занкит и по сортам аккуратно в штабеля сложены внутри недостроенных зданий, а круглый лес собран с площади и сложен в штабеля.

6) Всево в течение дня сделано:

Черепосено и сложено в штабеля внутри складов: плах 7 арш. x 1 1/2 в. 750 шт., 12 x 1 5/8 необрез. 1 700 брусьев 12 арш. x 1 1000 необрез. 1 700 брусьев 40 косков оконных 110 переобессено и сложено в штабеля бревен 625 шт.

7) На лесопильных заводах № 1 и 2:

Специалистами произведена ремонт паровозных труб, стяжков, шатунов

и проч., много работы, находящейся в учету, и кроме того выгружено дров 2, 75 куб. саж. бревен 83 шт. уложено в штабеля 2000 куб. фут.

Подобрано с равных мест, рассортировано и уложено в штабеля доск, горбылей, плах разн. размеров 500 шт.

8. На Черемшанской пристани:

Производилась работа—выгрузка бревен из трюма баржи с подкашиванием и люзом и выгрузка бревен из гавани с укладкой в штабеля. Выгружено из трюма баржи—83 бревна—2075 в. фут. Выгружено из гавани и уложено в штабеля 100 бревен—2500 в. ф.

9. На реке Томи в 13 вер. от г. Томска:

Произведено снятие с мели полнота бревен, кол. 87 дерев, которые были доставлены на лесопильный завод № 2 (бывш. сиб. ком.)

10. Разборка старых казарм против городского сада:

1) Разобрано старых бревенчатых стен кв. саж. 185, 2) чистого пола кв. саж. 80, 3) черного потолка со смазкой кв. саж. 80, 4) поточных базов пог. саж. 180, 5) вынута стоек на глубину от 1 до 2 арш., колит. 190, 6) разобрано тротуаров, пог. саж. 30, 7) напилено дров, пог. саж. 20, 8) от разборки печей получено кирпича, штук 1000.

11. Сборка строительных материалов на бывш. военном городке:

1) Собрано и уложено в штабеля бревен 870 шт., 2) плах 225, 3) косаков 110, 4) теу 315, 5) косаков 210, 6) кирпича 6000.

12. Разборка здания против коммунального отдела:

Разобрана вторая половина 2-х-этажи. деревянного дома с 2-мя кирпичными печами, площадь разборки 18 кв. саж., разобрана оставшаяся часть одно-этажного жилого дома с одной кирпичной печью, площадь 16 кв. саж., разобрана оставшаяся часть бранн-маура, кирпич бранн-маура и печей эксортирована и сложена в ящики, завален полукопалом площадью 18 кв. саж. завалены ямы на большей части двора, лес от разборки построек разсартирован и частью свезен по двору рабочей артели. В работах активное участие принимали и командный состав полка во главе с командиром Цыгановым. Работа происходила весьма успешно и беспрепятливо, несмотря на проливной дождь, и закончена в 11 часов 45 мин.

13. Работа на Архимаидритской дамбе:

С разрешения организатора работ, — набораз самостоятельно организовали и провел эту работу.

Всего было свалено и очищено около 300 деревьев; половина распилена и частью сложена в штабеля.

14. Работа на городской водоналич:

Вывезено глины с окола 10,000 к. с. Добыто в карьере камня буттового 2,50 куб. саж. Собрано старого камня с укладкой его в штабеля 4,00 в. с. Вырыто кюветов над отгорою 32,00 к. с. Сделана перед кюветом земляная терраса с приращением ей уклона в сторону кюветов шириною 0,90—32 п. с.

В виду дождя, начавшегося в половине десятого и продолжавшегося более часа, глина сильно разбухла, и по было никакой возможности вести работу дальше, так что, согласно распоряжению организатора работ, работы по уборке окола пришлось прекратить, а людей перевести на нагрузку и возку дров в водоналич.

15. Работа в лагерьном саду:

Благодаря дождю и образовавшимся лужам вода на местах предполагалась сплавивочных работ, работа стала неисполнима, в силу чего собравшимся пришлось разойтись по домам.

Кроме указанных работ, с разрешения ответственного организатора производилась отдельно работы в следующих местах:

1. **Психиатрическая лечебница.** 1) Работало 100 человек при 19 подводах, чинили дороги, подложено до 350 возов плаку, испрпана дорога на протяжении 73 саж, шириною 3 саж.

2) 9 чел. при 4 подводах подвозили материал к строящемуся погребу.

3) 12 работниц были заняты перешивкою детского платья для вновь открывающихся ясель.

2. **Государственный мельница № 1.** Работало 121 чел., специалисты по ремонту мельницы. Сделана большая работа на подмашинах учета.

3. **Завод „Госупблика“.** Работали 67 чел.

4. **Упродком.** 102 человека.

5. **1-й машиностроительный завод и 6. Губцентрпечать.** 82 человека.

7. **Фабрика „Заря“.** работало 507 молодежи в числе 210 человек.

между различными хозяйственными органами, местными и местными, является ряд наиболее простых способов получения предприятий на месте необходимого сырья, необходимой дополнительной рабочей силы и проч., без обращения каждый раз в центр, но и без нарушения общезакономерных планов.

Только всея на основании опыта постоянные поправки, уменивая и развивая связь самих разрозненных предприятий на месте, устанавливая кратчайшие расстояния для переоборудования материалов и готовых продуктов, выработывая наилучшие способы использования различной силы в работе всеми предприятиями города, губернии, области, советские хозяйства перейдет от нынешней формы централизма, присягну на себе еще следы капиталистических тесот, к подлинному социалистическому централизму, охватывающему одним планом хозяйство во всех его отраслях и во всех частях страны.

В рабоче-крестьянской инспекции с 16 по 24 июля включительно читались курсовые лекции делегатам профессиональных союзов, разделенными на 4 группы. Читает т. т. Баранов—о составлении актов и их результатах, Грехин—этнографическую географию Сибири, Третьяков—об актах и занятиях их, Кандальский—о системе и функциях парнизмов, Нефедов—о кооперации и продовольственной политике и Медведев—о реплии материальных ценностей.

Параллельно с этим т. Нефедов ведет частые беседы со слушателями на темы ревизионной деятельности их. Таких бесед на данный период времени назначено две.

В коллективе «инструктор» на последнем совещании членов коллектива финиторы возбужден между прочим вопрос об увеличении продовольственного пайка в виду недостаточности этого порцион, которым пользуются в данное время по продовольственным карточкам члены коллектива.

Вопрос этот решен в положительном смысле. Намечено возбудить ходатайство пред вышестоящими советскими учреждениями об увеличении продовольственного пайка членам финитора до размеров красноармейского порцион, который пользуется уже в данное время члены железнодорожного коллектива, коммунального и коллектива социального обеспечения.

Необходимость увеличения продовольственного пайка, помимо зарегистрированных претендентов, мотивируется еще тем, что недостаточность питания отражается на продуктивности работ и состоянии здоровья.

В № 155 газеты «Знамя Революции» помещена заметка под заглавием «Недопустимо безобразно». В целях более правильного освещения истины, мы ниже изложившиеся слушанию столовой № 2 трудовые, просим поместить в газете следующее: во-первых, 25 июля обедов готовилось не на 900 человек, а лишь на 800, во-вторых, отпущено было в этот день всего обедов не 450, а 656. Обед был приготовлен из одного месячного блока. Суть этот, как пригрозивший на солиной конвине, всегда брались похотино, а на этот раз в особенности, ибо за отсутствием продуктов не был заправлен даже картофель. После отпущения из общего блока 656 обедов, оставшийся суп представлял не что иное, как разобитанные ополоски. Вот эти ополоски контролерами на рабоче-крестьянской инспекции тов. Иванова и требовала сохранить, а на следующий день раздавать детям. Раздать детям такой суп мы считали и считаем за преступление, что и объясняли т. Ивановой, но ни чуть не в грубой форме, а когда она стала настойчиво требовать сохранить этот суп, а на завтра раздавать его, то из этой заведующей столовой лишь сказал ей: «вы не в курсе дела, а потому исполнять ваши приказания я не буду». Вот все, что было в действительности, и никто из нас, служащих столовой, не делал Ивановой замечаний о том, что не ее дело и чтобы она шла к нам мать лужки.

Заведующий столовой (подпись).

Следующий подписи 9 служащих столовой.

Объявления.

Сегодня, 29 июля, состоится похоронный безвестно погибших товарищей КАРНАУХОВА и КРЮЧКОВА. Вынос тела состоится в 8 ч. вч. из анатомич. музея на Преображен. кладбище.

Губком р. к. в. предписывает всем членам и кандидатам организации явиться сегодня в боевом порядке к увоенному, к 7 часам вечера, для отдания последнего долга погибшим товарищам Карнаухову и Крючкову.

Специалистом по трактору (шоффер, моторов, машинистов, слесарей и пр.) просит зарегистрироваться губветхозтео (Коммунистический пр. № 31). Намечено организовать тракторный отряд для полевых работ в Кузнецком, Целиском и Новониколаевском уездах. Обращаться к заведующему губветхозтео.

Замыкающий сметолов ПЕРЕЗКОВ, Закуборгасевом К. ЧУКАЕВ.

«Утверждено» (Предгубревкома П. Поповичев).

От чрезвычайной комиссии здравоохранения.

Объявляется, что все домные комитеты не представившие согласно приказу до 8-го августа сведений об исполнении на их усудьбах водородородных правод, штрафовываются в размере до 5000 рублей.

Предчрезкомандрава БЕРШТЕЙН.

Для организации школ по борьбе с безграмотностью, внешкольный подотдел отноразрва, в четверг, 29 июля, в 6 часов вечера, в помещении отноразрва (комната № 2), назначает собрание представителей от городских школ 1-й и 2-й ступени, а также представителей от вечерних курсов и школ. Все школьным советам названных учреждений предлагается, в порядке трудовой повинности прислать по одному представителю на это собрание. Школьные советы, не приславшие представителей, будут привлечены к ответственности.

Вторичное заседание губревтрибунала состоится 29-го июля в 6 часов вечера в помещении эвакупункта, Ленинский проспект № 2.

Назначены к слушанию дела: Б. П. БАДУЛИНА и П. А. КОВРИГИНА, об обвинении оных в службе в контр-разведке. Взыскать можно получить в помещении губревтрибунала у секретари в часы занятий.

Извещение партийные.

При томской организации р. к. в. открыта читальня и библиотека. Читальней могут пользоваться: 1) все члены р. к. в., 2) кандидаты, имеющие на руках билеты, 3) члены союза молодежи, 4) члены профсоюзов, 5) слушатели рабочего факультета и 6) члены женотдела. Книжки на дом выдаются только членам р. к. в. Читальня-библиотека открыта с 12 до 3 и с 5 до 10 часов вечера, Духовская, № 9, вход с Тековского переулка.

Губбор р. к. в. предлагает всем членам томской организации р. к. в. явиться на похороны товарищей КАРНАУХОВА и КРЮЧКОВА. Сборный пункт уезда (ул. Розы Люксембург, 2), к 7 часам вечера.

Соврания, лекции и митинги.

Сегодня, 29 июля, в 7 ч. веч., назначаются вторичные общие собрания представителей школьных советов в 7 ч. вечера, 29 июля в помещении подотдела, для установления порядка пресметности старых школ конвине. Явка всех представителей безусловно обязательна.

Сегодня, 29 июля, в клубе работниц (ул. Розы Люксембург, 3) назначено делегатское собрание работниц, в 7 ч. вечера.

Назначено на 29 июля общие собрания всех военных врачей г. Томска переносится на 30 июля, в 6 ч. веч., в помещении эвакупункта, Ленинский проспект, № 14. Желательно присутствие всех военных врачей.

Театры, концерты.

Центр. рабоче-красноармейский клуб им. Н. И. Яковлева.

29 и 30—комедия Островского «ДЕНЬТОВА БАЛЬЗАМИНОВА».

Театр музыкальной комедии.

31-го пьеса «МОЮДЕЖЬ» (Семнадцатилетние).

1-го—опера «РУСАЛКА» (возможны при участии оркестра, хора и балета. Валетки продается в гарклубе. Начало в 8 ч. веч.

Разные.

Ввиду переносления комманды № 1 30 и 31-го июля, в пятницу и субботу будут открыты две коммунальные бани № 2 (Анискина улица) и № 5 (Мало-Полтарная улица), с 12-ти до 10-ти часов вечера.

Подотдел учета и распределения рабочей силы объявляет, что нужно лично на должность заведующего инвализными домом № 1.

Лиц, знающих о судьбе Марии Карловны Рязановой-Висоцкой (гражданской Берман) просит сообщить по адресу: Петербург, Торговая 44 в 10 Елизветов Алоизовна Берман.

Успешно 2 печати ново-протропского и мельничного сельск. советов, кои считаны с 23-го июля с. н. действительными.

Тов., знавших и работавших в называемой боевой организации при Кошке до мирового провала и после него, а также кто имел связь с боевыми действиями этой организации и боевым темником Шалко в связи с арестом и расстрелом штаба боевой организации «16-ти», просит явиться в часе занятий в томоубаче (Солдана площадь, 3 вч. округ. суд.), комнату № 12, для дачи необходимых сведений.

Редактор Комет. МОЛОТОВ.

Издатель: Томск, Губерн. Рев. Комитат и Томск, Губ. Бюро Р. К. П. (Больш.)

Пролетариат объявил войну международному капиталу. На всей земле кипит горячая борьба. Второй конгресс Коммунистического Интернационала указывает трудящимся всего мира кратчайший путь к победе над буржуазией.

Сегодня занятия все-вобуча по району.

По Томску.

Похороны наших товарищей. Сегодня, в четверг, 29-го июля, в 7 часов вечера, состоится похоронная товарищей Василия Крючкова и Карнаухова, зверски убитых «героями» белогвардейского мятежа, возникшего в начале июля в Томской губернии.

В фонд западного фронта. В редакцию поступили пожертвованная в пользу борцов западного фронта: от Усть-Артанской ком.-артели 1016 рублей, от союза народного питания 12,818 рублей.

Уведомление. В ознаменование II конгресса III Интернационала на общем собрании рабочих и служащих водного транспорта постановлено было провести, кроме всеобщего воскресника 25 июля, еще два субботника—23 июля, в пятницу, и 28 июля, в среду, от 5-8 ч. вечера. На этих субботниках рабочие и служащие выгружали на пристани дрова. В дальнейшем решено важную среду от 5-8 часов также посвящать работам по разгрузке.

Регистрация командированных лиц. Отдел управления сибревкома сообщает губфинотделу, что все командированные местными ревкомами, исполкомами и их отделами в сибревком и его отделы обязаны, по приезде в Омск, зарегистрироваться в отделе управления сибревкома, предварительно зарегистрировав свои мандаты в соответствующих отделах сибревкома по принадлежности. Все командированные организациями и учреждениями центра и других областей в сибревком и его отделы или для работы в Сибири обязаны по прибытии в Омск, или при проезде через него, зарегистрировать свои мандаты в отделе управления сибревкома, предварительно согласовав их с соответствующими отделами сибрев-

кома по принадлежности. Командированные лица, не исполнившие этого распоряжения, не будут прописываться в милиции, лишаются права на получение квартирных ордеров, пропусков и билетов на проезд, и подлежат выселке из вагонов и пароходов на местах проверки документов агентами милиции и чека.

Упряднению налогов. Согласно приказу заведующего губфинотделом по налоговому управлению губфинотдела, ликвидируется в кратчайший срок все делопроизводство по упряднению налогов с применением для быстрого дела прекарной системы оплаты труда служащих.

Заканчиваются также в кратчайший срок работы по ликвидации делопроизводства по основному промышленному налогу.

Исведение милиции. Вследствие неоднократных обращений милиции в губфинотдел по вопросу о взыскании с населения налогов, в приказе заведующего отделом по налоговому подотделу томского финотдела разъясняется, что взыскания подлежат только те налоги, которые не отменены декретами правительства от 10 марта 1920 года, и те сборы, которые не отменены постановлениями губревкома от 10 июня 1920 года и съезда советов от 12 июня 1920 года.

В губфинотделе. Согласно приказу заведующего отделом делопроизводства отделяется от работы своего отдела и принимается Мери в передаче как его, так и документов, в отдел социального обеспечения.

Рабими Томской ж. дороги. Р. к. инспекция Томской ж. дороги, по примеру томского отделения р. к. инспекции, привлекает к своему сотрудничеству все население.

В ближайшее время намечены выборы членов инспекции. Организация выборов поручена заведующей линейными отделениями фактической ревизии совместно с дорожником и профсоюзом, при обязательном участии нормировочных комиссий и делегатов р. к. в. и м. п. н.

К снабжению топливом. В виду недостатка ответственных работ-

ников в главтопе и наступления остро го топливного сезона, требующего от главтона напряженной работы, вышшим советом народного хозяйства предложено учреждениям и ведомствам, занятых обслуживанием в полузании топлива, организовать при главтоне еженедельные совещания с представителями этих ведомств и учреждений. Для чего отводится для родственных учреждений и групп отдельные дни и часы для заслушания их заявок на топливо, предоставления их производственных программ, всех их ходатайств и просьб и согласования заявок.

Одновременно с этим воспроизены командированы служащих главтона на заседания всех других ведомств и учреждений без особого на то разрешения главтона над его заместителя.

Транзит. Расположенное на окраине города (Мухомиская, 48) транспортное отделение трамвая вымывает справедливое неудовольствие со стороны населения своей отдаленностью от центра. Занимающее одно из самых важных мест по удовлетворению насущных нужд трудовых масс, оно должно поселиться в центре города, в целях успешности и наибольшей продуктивности исполнения своей службой задачи, а не на окраине.

Завезенные работами советских учреждений и коммунального отдела транспортное отделение очень редко располагает свободным грузовым транспортом для перевозки влады городского населения. С 9 до 3 часов для лозовые извозчики всегда работают в специальных нарядах. Только после 3 часов их услуги предоставляются частным лицам, по общему согласию, которое не всегда возможно, ибо извозчики всегда в таких случаях заявляют, что лошади их уже устали. Излажутся на недостатке корма, захулаются лошадей. Редко принимают предложение и при том всегда за непомерно высокую плату. Иначе отказывают в услугах. Такие тяжелые условия пользования транспорта необходимо немедленно устранить.

Социалистическому центру. Для изучения вопросов о наиболее правильных взаимоотношениях

Г. Томск. Народная типография № 1.